



ЗАВОДОУКОВСКИЕ ВЕСТИ



Будущее муниципалитета

Поколение XXI века. Молодёжная дума восьмого созыва приступила к работе

Алексей Севостьянов

■ **Молодёжная дума при думе муниципалитета появилась в Заводоуковске в 2007 году. Сейчас в свои полномочия вступил уже восьмой состав начинаяющихся депутатов – 15 заводоуковцев от 16 до 35 лет.**

На первом заседании председатель думы Заводоуковского муниципального округа Сергей Дмитриев вручил удостоверения молодым коллегам и пожелал им плодотворной работы. Ребят поприветствовали заместители главы муниципалитета. Игорь Денисов призвал думцев быть той горошиной из сказки Андерсена, которая не даёт покоя их взрослым коллегам. Любовь Полякова заметила, что хотела бы видеть в их лице помощников, а возможно, и инициаторов в проведении культурно-досуговых мероприятий. А Людмила Иванова, заместитель директора департамента по социальным вопросам, рассказала о лучших практиках и традициях в работе заводоуковской молодёжной думы.

Затем молодые депутаты приступили к избранию руководства своей палаты. Так, председателем выбрали Андрея Коваленко, инженера 2 категории службы распределительных сетей Южного территориально-производственного объединения АО «Россети Тюмень». В составе молодёжной думы он работает уже второй созыв. Заместителем председателя стал Никита Синицин, корреспон-

дент канала «Тюменское время» и активист местного отделения «Молодой гвардии «Единой России». Он также будет представлять наш муниципалитет в общественной молодёжной палате областного парламента. Секретарём молодёжной думы выбрана Альбина Тимофеева, секретарь руководителя Заводоуковского машиностроительного завода. А общественным работником пресс-службы – Елена Бутакова, специалист центра развития детей и молодёжи.

– Депутаты молодёжной думы прошли серьёзный конкурс, – говорит куратор, специалист центра развития детей и молодёжи Надежда Лайдыкер. – Было 23 кандидата. Их рассматривала комиссия в составе представителей думы и администрации муниципалитета. Отобрали 15 человек, отличившихся в общественной деятельности и имевших хорошие рекомендации с мест работы или учёбы.

– Меня, к примеру, в думу выдвинули коллеги, – вступает в разговор преподаватель детской школы искусств Татьяна Мельник. – Как увидели сообщение о том, что формируется молодёжный парламент, сразу сказали: «Татьяна Андреевна, это дело как раз для вас!». А я признаюсь, что волнуюсь немного, ведь впервыеучаствую в такой работе. Но радует оказанное мне доверие. Да ещё так совпало, что сегодня у меня день рождения! Так что первое заседание нашей думы я точно не забуду.

Отмечу, что впереди у молодых депутатов пять лет работы.



■ Депутатское удостоверение Никите Синицину и другим молодым парламентариям вручил председатель думы Заводоуковского муниципального округа Сергей Дмитриев. /ФОТО АВТОРА



■ Молодёжная дума муниципалитета восьмого созыва приступила к работе. Юным депутатам всегда готовы помочь их старшие коллеги – представители администрации и думы Заводоуковского муниципального округа. /ФОТО АВТОРА

Новости

Студенты себя покажут

Татьяна Воеводина

■ **Студенты Заводоуковского отделения агротехнологического колледжа примут участие в региональном этапе чемпионата «Профессионалы» 14-19 февраля.**

На состязания в Тюмень поедут третьекурсники Валерий Егоров и Глеб Третьяков. Первый выступит в компетенции «Корпоративная защита от внутренних угроз информационной безопасности». Готовит его преподаватель Виталий Вагнер. А второй продемонстрирует навыки по ремонту и обслуживанию легковых автомобилей. Его наставник – Виктор Черновиков.

Студент четвёртого курса Егор Поползин на чемпионате в Ишиме покажет себя в сетевом и системном администрировании. С подготовкой ему помогает преподаватель Никита Важенин.

Когда объединяет чай

Татьяна Воеводина

■ У чайного фестиваля «Сибирский ананас», который в третий раз пройдёт в Заводоуковске, появился слоган.

Как сообщила организатор фестиваля Ярославна Викулова, «девиз» мероприятия выбирали онлайн-голосованием в социальной сети «ВКонтакте». В опросе участвовали более двухсот человек. Большинство голосов собрали слова: «Место, где чай согревает душу».

Фестиваль «Сибирский ананас» в этом году пройдёт 29 августа. Гостями станут иностранные студенты ТюМГУ из международного клуба дружбы. Кроме того, об участии уже заявили делегации представителей татарской культуры из села Ярково и чувашской культуры из села Першино. Ожидается и туристы из Курганской области.

Уважаемые читатели! Следующий номер газеты «Заводоуковские вести» выйдет 12 февраля, в четверг.

Реабилитация ветеранов СВО

Здравоохранение. В областной больнице № 12 Заводоуковска ветераны специальной военной операции и члены их семей могут пройти медицинскую реабилитацию



■ **Занятия на тренажёрах с пациентами, проходящими медицинскую реабилитацию, проводят Валерий Дементьев, инструктор-моторист по лечебной физкультуре областной больницы № 12 Заводоуковска.** /фото Ольги Мясниковой

Алексей Севостьянов

■ **Воинов, получивших ранения в ходе специальной военной операции, ждут в областной больнице № 12 Заводоуковска. Здесь для ветеранов СВО разработана специальная программа реабилитации.**

По словам Екатерины Шохиной, заведующей поликлиникой, больница предлагает демобилизовавшимся участникам спецоперации пройти полную диспансеризацию. Для таких пациентов в регистратуре медучреждения работает отдельный специалист, который поможет во внеочередном порядке.

Раненым бойцам по назначению врачей проводятся курсы реабилитационно-восстановительной терапии как амбулаторно, так и в рамках стационарного лечения. В областной больнице № 12 ветераны могут пройти занятия по лечебной физкультуре, получить консультации психолога и нарколога. Если какой-то вид помощи в Заводоуковске будет недоступен, больного отправят в другие оздоровительные учреждения, к примеру, в областной лечебно-реабилитационный центр «Градостроительство».

С 2026 года у участников СВО

появилась возможность пройти льготное зубопротезирование. При наличии медицинских показаний ветераны могут также получить санаторно-курортное лечение, причём и путёвка, и проезд в здравницу и обратно для них бесплатные.

— Замечу, что многие программы реабилитации доступны не только участникам спецоперации, но и членам их семей, — говорит Екатерина Шохина. — Мы будем рады помочь защитникам Родины и ждём их в нашей поликлинике.

Программой реабилитации в Заводоуковском муниципальном округе уже воспользовались некоторые ветераны. Один из них — Валерий Шевченко.

— Я обратился в больницу города Заводоуковска сразу по увольнению из армейских рядов и встретил радушный приём и понимание. Со мною работали и главврач Алексей Владимирович Белов, и завполиклиникой Екатерина Владимировна Шохина. Ко мне прикрепили медицинскую сестру, которая постоянно на связи — готовит направления, подсказывает, какие кабинеты надо посетить. Я уже прошёл диспансеризацию и в санаторий съездил. И везде получал необходимую помощь, поддержку и понимание, — отметил ветеран СВО.

Мошенничество

Новая схема обмана

■ **Мошенники придумали новую схему обмана россиян, воспользовавшись фактом индексации соцвыплат в феврале.**

Преступники предлагают проверить с помощью специального приложения, на сколько повысилась выплата потенциальной жертвы. После установки вредоносное программное обеспечение (ПО) крадёт личные данные. В чём суть схемы? В соцсетях рекламируется бот или приложение: «Узнайте, на сколько повысилась ваша единичная денежная выплата (ЕДВ) в феврале». Если человек установит такое приложение, то вредоносное ПО украдёт его банковские данные либо может внедрить шпионские модули.

Злоумышленники также могут использовать бот в Telegram, который запрашивает СНИЛС, ИНН и номер карты якобы для «проверки права на февральскую индексацию». После ввода данных происходит списание средств или их хищение с помощью социальной инженерии, рассказали эксперты.

Специалисты советуют проверять информацию о выплатах только через официальные источники: портал «Госуслуги», сайт Социального фонда России или в отделении Соцфонда.

Интернет-портал «Российской газеты»

У нас в городе. Душевые встречи в клубе «Женские штучки» проходят раз в месяц

Ольга Мясникова

■ **Уже десять лет в центральной библиотеке имени З.К. Тоболкина работает клуб «Женские штучки». Он объединяет жительниц округа разных возрастов и является для них пространством, где можно получить новые знания, а также найти друзей, единомышленников и просто хорошо провести время.**

Тематические встречи в клубе проходят в первый четверг каждого месяца. Основательница и бессменный руководитель «Женских штучек» библиотекарь Ольга Рыбакова совместно с коллегами организует литературно-музыкальные вечера и творческие мастер-классы. В гостях часто бывают интересные люди. В основном это земляки, увлечённые поэзией, музыкой, рукоделием или каким-либо другим делом.

— Несомненно, подготовка

к заседанию занимает много времени. Я использую весь имеющийся в библиотеке арсенал — журналы, книги, обращаюсь к Всемирной паутине, — рассказывает Ольга Рыбакова. — Конечно, учитываю желания участниц клуба: они часто делают заявки на очную или заочную встречу с тем или иным автором. К примеру, в феврале представительницы прекрасного пола захотели окунуться в творчество советской поэтессы Вероники Тушновой, в марте — послушать песни и узнать побольше о певице Анне Герман. А вот в декабре мы запланировали поговорить о современной писательнице Наринэ Абгарян.

Листая цифровые фотоальбомы «Женских штучек», отмечаю, что большинство участниц предано клубу много лет. К примеру, Надежда Леонова не пропустила ни одного заседания! Тамара Гилёва, Наталья Чуманова и Ольга Пушкина тоже регулярно спешат в клуб.

— Мои подопечные — благодарные зрители. Бывает, что



■ **В клуб «Женские штучки», который вот уже десять лет работает в центральной библиотеке, входят представительницы прекрасного пола разных возрастов и профессий. По словам его основательницы Ольги Рыбаковой (вторая справа), участниц клуба объединяет желание привнести в свою жизнь что-то новое.** /фото из архива клуба «Женские штучки»

тематический вечер подкрепляется сценкой, и женщины принимают выступление библиотекарей на ура. Это всегда приятно, — отмечает Ольга Васильевна. — Часто наши встречи продолжает душевный раз-

говор за чашкой чая. И тут мы уже отходим от темы заседания — делимся рецептами вкусных блюд, рассказываем об интересных местах, которые удалось посетить, даём лите-

тические советы. А бывает, что и поддерживаем друг друга в трудную минуту. Так что, если вам не хватает общения, или вы хотите узнать больше о литературе, музыке и искусстве, приходите в клуб «Женские штучки»!

Загадки семьи Хахиных

Истории строки. Архивы раскрывают тайны биографии первого лидера заводоуковских коммунистов

■ **Западно-Сибирское крестьянское восстание вспыхнуло в нашем крае 105 лет назад, 31 января 1921 года. А уже на следующий день повстанцы захватили станцию Заводоуковская и взяли в плен местных большевиков, в том числе и председателя коммунистической ячейки Николая Хахина. Вскоре его убили.**

Николай Тимофеевич жил неподалёку от села Падун. При изучении его биографии мне встретилось несколько загадок. Опираясь на материалы, предоставленные Любовью Хамовой, хранителем музея села Падун, а также на данные метрических книг, архивные документы, воспоминания односельчан и потомков, я попыталась пролить свет на некоторые из них.

А был ли второй Николай Хахин?

Из метрических книг падунской церкви начала XX века следует, что в этом селе жили сразу две семьи Хахиных: Николай Владимирович с женой Клавдией Михайловной и сыном Михаилом и Николай Тимофеевич с женой Марией Ивановной и сыновьями Александром и Виктором. Причём оба Николая Хахина переехали в Заводоуковскую волость из города Коврова Владимирской губернии и работали на Тюмень–Омской железной дороге.

Но в других документах говорится, что женой Николая Тимофеевича была Клавдия Михайловна, в девичестве Го-рышева, и она являлась матерью Александра, Зои, Михаила и Виктора.

Хранитель падунского музея Любовь Хамова предполагает, что это одна семья Хахиных – Николай Тимофеевич и Клавдия Михайловна. Они обручились ещё на родине, во Владимирской губернии, в 1900 году. Потом молодого супруга призвали в армию, он участвовал в Русско-японской войне. Во времена революции 1905–1907 годов Н. Хахин состоял в партии эсеров, но затем вышел из неё. Возвращаясь с воинской службы, осел в Омске, переехав туда жену, а в 1914 году с супругой, старшим сыном Александром и дочерью Зоей перебрался в Заводоуковскую волость, где работал на только что построенной железной дороге.

Какого парень года?

У супругов Хахиных 18 ноября 1915 года родился сын Михаил. Со временем он «выбился в люди», стал начальником планового отдела БО-

гословского алюминиевого завода, депутатом Свердловского облсовета, председателем Краснотурьинского горисполкома. Но во всех документах почему-то годом рождения значится 1913-й.

Вот как сам Михаил Николаевич вспоминал о своём детстве: «Рядом с железнодорожным мостом через реку Ук на берегу ... была возведена водокачка для снабжения водой паровозов, тянувших поезда по только что отстроенной дороге Тюмень–Омск. Чуть подальше от берега стояла казарма для охраны моста и полуводо-полуземлянка для семьи машиниста водокачки, которым был, от самой её постройки до осени 1919 года мой отец. В этой землянке я и родился. Крестили меня в падунской церкви. Так что, в графе «место рождения» я должен был бы писать «село Падун», но, поскольку водокачка была приписана к станции Заводоуковская, а отец числился её рабочим, все мы привыкли считать, что родился я в Заводоуковске». Так что в 1913 году Михаил Хахин появиться на свет не мог – в это время его семья жила ещё в Омске.

Отец и сын уходят в бой

Александр, старший сын Николая Хахина 15 сентября 1919 года (после освобождения нашего края от колчаковцев) ушёл добровольцем в Красную армию. Было ему тогда 14 лет. Как подростка такого возраста могли взять на фронт?

Вот что писала об этом падунским школьникам его сестра Зоя: «Шурик был вашим ровесником, когда добровольно пошёл служить в железнодорожный батальон... Зачислили его в восстановительную роту... поначалу родители противились этому его шагу, но он заявил: «Не отпустите – убегу!».

Бойцом того же 1-го Уральского коммунистического железнодорожного батальона стал и Николай Хахин. Красноармейцы охраняли магистраль, восстанавливали разрушенные перегоны или, наоборот, взрывали железнодорожные пути и мосты перед наступающими белыми.

Николай Тимофеевич служил в Красной армии с 20 сентября 1919 по 8 января 1920 года. Потом отец и сын вернулись домой. Н. Хахина назначили ревизионным слесарем станции Заводоуковская, а 2 апреля местные большевики избрали его секретарём коммунистической ячейки. А Александр Николаевич стал лидером местных комсомольцев.

Начало крестьянского восстания застало Николая Тимофеевича в Падуне, где он охранял хлебные склады винзавода. А 1 февраля, вернувшись домой,



■ **Николай и Клавдия Хахины (сидят) со старшими детьми Сашей и Зоей. (Стоит – знакомый семьи). 1914 год.** / ФОТО ИЗ АРХИВА ЕЛЕНЫ ЕРМАЧКОВОЙ



■ **Таким Николай Хахин был перед самой своей гибелью. Снимок сделан в 1920 году.** / ФОТО ИЗ АРХИВА ЕЛЕНЫ ЕРМАЧКОВОЙ

На братских могилах не ставят крестов

Николай Хахин вместе с другими убитыми коммунарами – супругами Кондиными, Евгением Орловым, Иваном Волковым, Василием Руковановым – нашёл упокоение на улице Братской в Заводоуковске. По данным краеведа Сергея Захарова, обелиск на месте их захоронения установили в 1965 году. Но из протокола заседаний Заводоуковского поселкового

Совета следует, что в 1954-м памятник здесь уже стоял.

А 13 лет назад было решено перенести этот мемориал на улицу Свободы, где установлен памятник погибшим в Гражданской войне. Поисковики останков погибших при раскопках не обнаружили. Памятная доска «Землякам – жертвам трагиче-

ских событий 1921 года» была открыта на новом месте в ноябре 2013 года.

Всё меньше белых пятен остаётся в истории нашего края и страны в целом. Но ещё есть загадки, ожидающие своего исследователя.

Елена Ермачкова, кандидат исторических наук